

时评·视点

从《哪吒2》看“中国风”的全球表达

李蓉

2025年春节,中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(以下称《哪吒2》)登顶中国影史票房榜,并携“东方魔童”开启全球上映。中国动画以科技为笔,饱蘸五千年文明的浓墨,书写出兼具民族性与世界性的故事。在技术与艺术的珠联璧合中,在文化自信与科技进步的相互激荡中,世界看到了一幅既原汁原味、又好玩好看的中国文化新图景。

影片将《山海经》中的神话元素与赛博朋克美学结合,重构了东海龙宫的视觉体系,传统水墨的晕染效果通过自主研发的“动态水墨渲染引擎”融入3D动画,让“蛟龙入海”的传说既保留古典意境,又充满未来感。这种技术突破并非炫技,而是对中国文化基因的深度解码。

《哪吒2》以及之前爆火的游戏《黑神话:悟空》都是将中国传统神话故事以全新的叙事方式、国际化的美术风格呈现给观众。通过对经典形象的现代化塑造,使得中国文化受到全球观众和玩家的追捧。路透社称,《哪吒2》的爆火,印证了中国本土IP的强大号召力。人们看到,《哪吒2》和《黑神话:悟空》作为具有国际竞争力的作品,展现了中国文化的独特魅力,它们的成功让更多创作者意识到,中国文化不仅可

以满足国内市场需求,还可以被全球共享。“哪吒”和“悟空”携手,向世界人民展示了独具魅力的中华文化元素。这类作品所构建的新范式,颠覆了好莱坞的“文化猎奇”逻辑,也鼓励各文化主体重新审视挖掘自身传统,自信地营造百花齐放、文明互鉴的新图景。

用什么回馈“后备箱里的牵挂”

徐阳

最近,一年一度的春节返程“后备箱大赛”又引发不少网友关注和参与。随着春节假期结束,无数游子踏上返程之路,大家纷纷晒着从家乡带来的特产:爸爸亲手抓的鱼、妈妈自制的手工辣酱、姨妈家种的小青菜、新打的米糕……一个个后备箱被塞得满满当当,里面装着的不仅有“家乡的味道”,更有故乡的年味和亲人的牵挂。

是起早贪黑、风雨无阻的快递小哥……每一个平凡而奋斗的身影,都是对亲情最深刻的告白。回馈父母,还应给予他们更多精神上的慰藉。在生活节奏不断加快的当下,很多人陪伴家人的时间越来越少。随着春节假期结束,一度热闹的家再次变得冷清,一些老年人难免不适应。有的老年人将子女的通话录音设置成手机铃声,有的老年人把子女的微信语音逐条收藏反复听……这些细节如同时代的注脚,诉说着无数父母深沉的情感期盼。

近日,春节档期,国产动画电影在全国各地掀起观影热潮,极大地提振了中国电影从业者和观众对国产动画电影的信心。近年来,“国漫”力作频出,叫好又叫座,不仅展示了国产动画在工业美学上的巨大成就,也凸显了中华优秀传统文化年轻化表达的广阔前景。

如今,在流动的中国,越来越多的年轻人选择在异地打拼,在春节这个团圆的时刻,有相聚的喜悦,也有分离的难舍。短暂的相逢后,在外工作、学习的游子又要奔赴远方,“行千里母担忧”,父母默默塞满的后备箱,温暖着每个游子前行的旅途。出门在外的人都该珍视这份情谊,用心回馈家人的关心爱护。

用心经营生活、关心关爱家人,就是对亲情最好的回馈。后备箱的故事,永远不会落幕,让我们带着这份沉甸甸的爱,在与家人的互相关心中筑牢幸福的基石。

记者2月10日从国家医保局获悉,国家医保服务平台APP“医保药品耗材追溯信息查询”功能于近日正式上线,购药者通过扫描药盒上的药品追溯码,即可获取详细的药品销售信息,了解药品的“前世今生”。目前,每天已有近3.3万人次使用这一功能查询药品销售信息。

在视觉效果上,优秀的动画电影无不注意现代科技手法实现传统文化的影像升级,在技术与艺术之间找到完美的平衡。当代年轻人对融合传统文化与现代科技的国风动画抱有较高期待。《哪吒之魔童闹海》顺应这种心理,一方面吸收云纹、波墨等传统美术技法和上场诗、绕口令等汉语特有的语言形式,展现了浓郁的东方美学特色,另一方面用大量特效镜头营造了洁白无瑕的玉虚宫、凄惨压抑的海底炼狱、气势恢宏的“洪流对战”等场景,以神话美与科技美兼具的“新神话世界”,赢得了年轻观众的口碑。

春节小品《花架子》里,有这样一个小情节:镇长看到沿街商户玻璃脏了,提醒“玻璃该擦了”,被传达为“周一擦”,最后演变为“一天一擦”。“建议”变成“要求”,层层加码执行,小品被形式主义如何加重基层负担,表现得直观而深刻。

挤占了基层干部的大量时间和精力,就必然会影响到服务群众和基层治理各项具体工作的落实。同时,加班加点做无用功,不仅于事无补,还会挫伤基层干部的精气神、积极性。

整治违规借调,规范过度留痕,减轻“初稿压力”……减负,就是把那些占用时间同时毫无意义或不该基层承担的事项减掉。找准了痛点、难点、堵点,才能避免成为走过场或者增加新负担;不必要的负担,往往根子在上面,多从源头和上级找问题,多在制度机制上下功夫,才能抓常抓长,避免雨过地皮湿。

在角色视觉形象的设计上,国产动画电影也更加注重迎合年轻人追求新奇、丰富多元的审美取向。“白蛇”系列中的青蛇以“美少女战神”的形象出现,发髻高耸,目光凌厉,短装皮裤,是年轻观众心中敢爱敢恨、独立不羁的“大女主”的具象化。“哪吒”系列中的哪吒,以黑眼圈、鲨鱼齿的形象,撕下了传统英雄的完美标签;石矶娘娘丰硕的形体、粗糙的肌肤,破除了“白瘦幼”的容貌偏见,体现了年轻人更加宽容的审美标准和自信乐观的心态。

人形机器人“加速跑”何时能进入日常生活?

新华社“新华视点”记者 马晓澄 洪泽华

在央视乙巳蛇年春晚的舞台上,一组人形机器人和舞者合作完成的舞蹈引起了观众的极大兴趣和热议。2月5日,新春开工首日,湖北10个型号的“楚才”系列人形机器人在武汉市洪山礼堂前集中亮相。当天,湖北省委省政府召开“新春第一会”,机器人还现场作了一副对联,上联是“智领荆楚春潮涌 人机共绘新画卷”,下联是“势起中部气象山河同谱振兴篇”,横批为“智启新篇”。

冷晓琨认为,人形机器人在工业领域应用最大的意义在于,企业不需要为机械化改造产线。“在走访中我们发现,工厂场景仍有大量环节依赖人工,无法用工业机器人解决。人形机器人可1:1适配现有生产线,不需要改造即可上岗。”

中泰证券发布的一份机器人行业专题报告指出,目前人形机器人已在家庭服务、商场接待、柔性制造等多领域开展试验性应用。从长期来看,仅中国的汽车制造业就有约34万台人形机器人的潜在需求。

在央视春晚演出的人形机器人来自杭州宇树科技有限公司。该款人形机器人2023年首次在北京世界机器人大会“露脸”,在工程师的调教下学会了跑、跳甚至后空翻等高难度动作,终于在今年登上了春晚舞台。

在比亚迪汽车工厂,优必选Walker S1第一阶段实训工作已初步取得成效,效率提升了一倍,稳定性提升了30%;相关优化工作在持续进行中,预计在今年第二季度具备规模化交付条件。

不过,在工厂环节,目前人形机器人还处于小规模试验阶段,只有少部分先进工厂开始探索在某些工作流程中使用,要实现大规模替代人还时尚早。

如今,人形机器人正成为新的“风口”。今年北京市将举办世界人形机器人“一会一赛”,“一会”是指世界人形机器人运动会,“一赛”是指机器人半程马拉松比赛。

业内预计,人形机器人更多走进产线可能在未来三到五年实现;而真正走进人们的生活,需要更高的精确度和安全性,所需要的时间会更长。

业内人士表示,无论人形机器人应用于哪些场景,首先要保证可靠性和稳定性;由于目前这方面尚未完全成熟,人形机器人更适合那些容错率较高的场合。

据深圳新战略传媒有限公司产研所的不完全统计,截至2024年6月,全球人形机器人本体制造企业已超160家,其中中国企业超过60家,是全球人形机器人本体制造企业数量最多的国家。

“未来,优必选非常看好人形机器人在智能制造、商用服务和家庭领域落地应用。预计人形机器人未来会走进千家万户,成为每个家庭的必需品。”谭昱说。

有人担心,将来人形机器人的大规模应用会导致失业潮?受访人士认为,人形机器人在简单、重复性强的工作岗位上具有明显优势,这些岗位将来确实可能会被机器人取代。但另一方面,人形机器人行业的发展,有望带动产业链上下游发展,由此催生许多新岗位。



2月10日,江苏省宝应县公安局交警大队车管所民警对校车的安全性能进行抽查。(新华社发 沈冬兵 摄)



2月10日,在湖南省永州市道县新华书店仓库,工作人员在清点、分发教材。(新华社发 何红福 摄)



2月10日,在山东潍坊高密市恒涛实验小学,一名老师在教室里整理课桌。(新华社发 李海清 摄)



2月10日,在河南省洛阳市汝阳县小店镇马庄村小学,供电公司工作人员检查教室用电线路。(新华社发 康红军 摄)

「国漫」何以崛起

吕珍珠